

Секция 1.

ВОПРОСЫ ВОЕННОЙ ИСТОРИИ РОССИИ ДОСОВЕТСКОГО ПЕРИОДА

Е.Ю. Апкаrimова

Уральский государственный университет

ГОРОДСКОЕ ОБЩЕСТВЕННОЕ УПРАВЛЕНИЕ В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Деятельность органов городского общественного управления (направления работы и организация бюджета) в военные годы изменялась с появлением новых расходов на различные нужды. В уральской историографии весьма немногочисленны работы, в которых анализируется деятельность органов городского общественного управления на Среднем Урале в условиях войн. Цель данной работы - рассмотреть особенности функционирования органов городского самоуправления на Среднем Урале в годы Первой мировой войны.

После объявления войны городские думы устроили чрезвычайные заседания. Так, на четвертый день после обнародования манифеста от 20 июля 1914 г. об открытии военных действий против Германии состоялось чрезвычайное заседание Пермской городской думы. Из 57 гласных на нем присутствовало 27 человек во главе с заступающим место городского головы Г.В.Юрьевским. Перед открытием заседания думы в зале было совершено молебствие «О здравии и долголетии императора и о даровании русскому воинству победы над врагами». Пермская городская дума постановила просить губернатора выразить императору верноподданнические чувства телеграммой, составленной гласными. С дружескими посланиями и пожеланием победы гласные Перми обратились к Франции, Англии, Сербии и Черногории.

На том же заседании Пермская городская дума постановила пожертвовать на расходы, вызванные военными обстоятельствами запасный капитал, который к тому времени составлял 3329 руб. 72 коп. По предложению управы и решению частного совещания гласных эти деньги предполагалось использовать на покрытие текущих, вызванных мобилизацией расходов по расквартированию призванных на войну военнослужащих запаса. Семьям всех служащих в учреждениях городского общественного управления, призванных на военную службу из запаса и из числа ратников ополчения, совещанием гласных было решено выдать

жалованье по 1 сентября полностью и затем отпускать его в половинном размере до тех пор, пока они будут находиться в войсках. За август общая сумма расходов на эти нужды составляла около 2200 руб. Дума единогласно приняла это решение. Кроме того, она постановила выдать в распоряжение городского комитета или попечительства 5 тыс. руб. на призрение нуждающихся семейств военнослужащих запаса и ратников ополчения, призванных на военную службу. Дума приняла к сведению и выразила благодарность Пермскому обществу потребителей за пожертвованные его членами 2600 руб. на те же нужды.

В тот же день Пермская городская дума сделала еще одно важное постановление о передачи 10 тыс. руб. в распоряжение местного управления Красного Креста на организацию санитарных отрядов для помощи и ухода за ранеными и больными воинами. Интересно и другое единогласное решение думы: преподнести всем формируемым в Перми воинским частям в благословение от Пермского городского управления святые иконы Святителя Стефана Велико-Пермского.

Анализируя финансовый отчет Екатеринбургского городского общественного управления за 1914 г., можно отметить, что городские власти Екатеринбурга вели аналогичную работу. Они потратили 8038 руб. 34 коп. на содержание эвакуированных больных в городской больнице, 4 тыс. руб. выдали Екатеринбургскому комитету Общества Красного Креста на содержание этапного лазарета. На выдачу пособий семьям запасных воинских чинов - служащих городского управления, призванных на войну, было использовано 3255 руб. 31 коп. Расходы по мобилизации войск составили около 7 тыс. руб. Кроме того, взнос от Екатеринбурга в фонд Всероссийского Союза городов по оказанию помощи больным и раненым воинам превысил 10 тыс. руб.

Одним из основных направлений в работе органов городского общественного управления во время войны было материальное обеспечение семей, члены которых были призваны на военную службу. С этой целью члены городских управ изучали семейное положение лиц, призванных на войну. Например, анализируя ведомость по исследованию семейного положения лиц, призванных по мобилизации от 16 сентября 1914 г. на действительную военную службу по Ирбиту, можно видеть, что она содержит довольно полную информацию о всех членах той или иной семьи, которые по нетрудоспособности или малолетству содержались трудом призванного на войну. В ведомости указывалось, на попечении кого оставлены дети военнослужащих-вдовцов, военнослужащих, жены которых вследствие отсутствия, болезни,увечья или другим причинам были не в состоянии сами о них заботиться, а также малолетние и несовершеннолетние братья и сестры призванного на войну, содержащиеся на его иждивении. Приводились также заключение волостного попечительства о том, кто подлежит призрению и решение уездного попечительства о размере

назначенного пособия семье призванного на войну. Всего в этой ведомости содержатся данные о 389 семьях. На одного из членов городской управы возлагались обязанности раздатчика продовольственных пособий семьям нижних воинских чинов, призванных на войну. В Ирбите в 1915 г. эту работу осуществлял член-казначей управы С.Я.Удинцев. По распоряжению Ирбитского уездного попечительства по призрению семей нижних чинов запаса, призванных на действительную военную службу, он получал средства из Ирбитского казначейства, выдавал пособия и вел делопроизводство. Размер пособия зависел от уровня материального обеспечения семьи и составлял примерно от 1 до 15 руб.

Рассмотренный материал свидетельствует о том, что в период Первой мировой войны органы городского самоуправления на Среднем Урале вели разностороннюю работу, вызванную условиями военного времени. В этой связи в городские бюджеты ими вносились новые статьи расходов, по которым отпускались довольно значительные средства. С одной стороны, в процессе этой деятельности городские органы власти проявляли собственную инициативу, с другой - являлись проводником государственной политики. Вместе с тем, они справлялись и с прежней работой, выполняя свои традиционные функции.

П.В.Бондаренко

Уральский государственный университет

ВОЕННОЕ ДУХОВЕНСТВО В РОССИИ: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

Российская армия переживает сейчас сложное время. Руководством страны предпринимается попытка реконструировать армию, ввести назревшие изменения в её организм. Но, идя по пути реформ, не следует забывать о тех традициях, которые существовали в русской армии до 1917 г. Одна из таких традиций - существование военного духовенства - священнослужителей, выполнявших религиозные функции в армии и на флоте.

До XVIII в. священники временно прикомандировывались к полкам Патриаршим приказом или распоряжением царя. По военному уставу 1716 г. при каждом полку должен был состоять священник. Согласно Морскому уставу 1720 г., для отправления служб, посещения и напутствия больных на корабли назначались иеромонахи, а для «надзирания» за точным отправлением ими обязанностей во время службы - обер-иеромонахи. В сухопутных войсках полковые священники в мирное время находились в